

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 10.056

Santa Cruz de Tenerife (Canarias).— Jueves 7 de Julio de 1938.—II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

En solo tres días de operaciones se le han hecho al enemigo varios millares de bajas y unos 1.300 prisioneros

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el sector de Puebla de Valverde nuestras tropas han seguido avanzando brillantemente ocupando nuevas e importantes posiciones y causando grave quebranto al enemigo, que en tres días de operaciones ha sufrido varios millares de bajas, entre ellas, muchos muertos, habiéndose hecho además unos 1.300 prisioneros.

En el frente de Castellón, después de rechazar algunos contraataques de los rojos, se han conquistado nuevas posiciones, avanzando nuestra línea y causando al enemigo numerosas bajas, habiéndose cogido en un solo sector más de 100 muertos, mucho armamento y material y 86 prisioneros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En la noche del 4 y en el día de ayer han sido bombardeadas por nuestra aviación las fábricas de material de guerra de Badalona.

Salamanca, 6 de julio de 1938.—(Segundo Año Triunfal).—De orden de S. E. el general-jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Crónica de Justo Sevillano

Salamanca, 6.—Realizaron nuestras tropas en el día de ayer la ocupación de Burriana. Burriana es una bellísima y rica población de la plana naranjera que con Villarreal de los Infantes comparte el predominio en cuanto a la exportación en todo esta fértil y privilegiada zona de Castellón.

Desde hace bastante tiempo, lo que ayer conseguimos con el más limpio juego militar pudo lograrse si nosotros tratásemos como enemigos a las poblaciones que vamos rescatando. Son pueblos españoles, hermanos nuestros, y sufren y no podemos emplear contra la zona urbana, donde los rebeldes se hacen fuertes, toda nuestra superioridad artillera, ni nuestra masa de aviación. Por eso las maniobras tienen extenso radio y por eso puede parecer lentas las progresiones que se realizan en torno a los ansiados objetivos. Todo, incluso el tiempo, lo sacrificamos al deseo de librar a España, en cuanto de nosotros depende, del horror de la guerra. Cuando ocupamos el Grao de Burriana me decía el ilustre general jefe del Cuerpo de Ejército de Galicia: "Podíamos ocupar Burriana hoy mismo, pero para vencer el centro de resistencia que el enemigo está realizando dentro de la población tendría que emplear la artillería y no quiero sacrificios de personas ni de riquezas, evitándolo en todo lo que de mí dependa. Burriana será nuestra por maniobra cuando sea oportuno." El general Aranda interpreta admirablemente el pensamiento de nuestro Caudillo, que es el de redimir a la Patria, no haciendo más guerra que la estrictamente necesaria y lleva la maniobra con las tropas gallegas sobre la provincia de Castellón con un ritmo inteligente.

Llegó la hora de Burriana. Fruto de una serie de movimientos y de progresiones tácticas que ejecutadas por Aranda llevan el sello del Caudillo que preside y

guía nuestros destinos. Burriana cayó en nuestro poder en la madrugada del día de ayer. Rica, industrial, Burriana era orgullo de la provincia de Castellón. Con los refugiados la población había aumentado considerablemente llegando hasta las 40.000 almas. La inmensa mayoría de estos infelices aguardaban el momento de la liberación con el mismo espíritu patriótico de sus hermanos de Castellón que nos recibieran como libertadores. La evacuación se hizo difícil. Nadie quería huir y los dirigentes rojos se desesperaban. Surgió la protesta y la dilación: en realidad solo se esperaba la entrada de las tropas de Franco. De una hora a otra volvería a ser española. Esto lo sabían los rojos y juzgaron que había llegado el momento del terrorismo. La población debía de ser volada antes de llegar los facciosos y decían: "Aquí no ocurrirá como en Castellón. Aquí sólo hallarán montones de escombros." Y empezaron a practicar minas y a cargarlas de dinamita. Burriana iba a ser volada. Era la última decisión del mando rojo. Entonces el vecindario huyó desparado. Millares de personas, niños, ancianos, mujeres cargadas con lo más indispensable se dispersaron por entre los naranjales, temiendo la catástrofe que había de producirse al volar Burriana. En efecto, a las cuatro de la mañana, cuando ya nuestras tropas estaban cerca y los rojos huían hacia Villavieja, se produjo la tremenda voladura. Los rojos escogieron el centro del pueblo para hacer una gran mina cavando bajo la magnífica torre de la iglesia, donde colocaron varios miles de kilos de dinamita. La catástrofe tremenda se produjo. Muchas casas volaron deshechas por la explosión. Los sillares de la magnífica torre volaron en pedruzcos. Todo el centro de Burriana quedaba destruido. En la última hora de la noche se ini-

ció el terror y pillaje. Los establecimientos y domicilios particulares fueron saqueados y asesinadas varias personas. Cuando en la mañana entraron en Burriana las tropas gallegas hallaron algunos vecinos que habían preferido perecer entre los escombros de sus casas a seguir a los rojos. Unas banderas nacionales, entre ellas una rica enseña del gremio de exportadores de naranjas, ondeaba entre los escombros como un grito de lo que no quiere morir y se alza valiente sobre las ruinas y los muertos. Así viejas banderas españolas tremolando sobre los escombros recientes, saludaron la entrada de nuestros victoriosos soldados. Solo amargaba la miel del triunfo la contemplación de aquellos despojos de una ciudad industrial, rica, aquellos escombros de Burriana y la que nuestros soldados quisieron librar de los estragos de la guerra y que a última hora fue sacrificada villanamente.

Una vez más quedaban cara a cara dos procedimientos, dos conductas y dos maneras. Una vez más se demostraba en Burriana que España duele entrañablemente a los españoles que procuran redimirla sin estragos, como quiere el Caudillo, como realiza el general Aranda. Y que España no duele ni importa a los que al abandonar una población abierta y sin valor militar, dejan a su paso el testimonio de unos escombros. Sobre esos escombros era un símbolo la rica bandera de seda bordada en oro, bandera gremial con los colores de España en una población de Levante, que apenas ha salido del horror de la guerra tiene un grito de esperanza y maldice a todos los que huyen derrotados ante la impetuosa y matemática progresión de las tropas de Franco.

(Recibido por la Estación. E. A. 3 A. S.)

Los últimos éxitos nacionales en los frentes de Castellón y Teruel

BURRIANA Y EL GRAO, PARA ESPAÑA

Burgos, 5.—Las fuerzas de Galicia ocuparon en el día de hoy Burriana y el Grao de dicha ciudad, después de vencer una vigorosa resistencia del enemigo.

El avance continúa hacia Nules. Otras fuerzas nacionales progresan hacia Villavieja, junto con las que adelantan por el litoral mediterráneo.

BURRIANA ERA UNA FORTISIMA FORTALEZA MARXISTA

Castellón de la Plana, 5.—Las tropas nacionales han conquistado hoy la ciudad y puerto de Burriana, en el frente de Castellón. Las tropas del general Aranda, que han avanzado en tres columnas por el norte y noroeste sobre la ciudad de Nules, situada a 20 kilómetros al norte de Sagunto, han ocupado Burriana y Villavieja.

Las noticias llegadas a esta ciudad respecto al avance expresado que las tropas nacionales han hecho muchísimos prisioneros, puesto que la progresión hacia Burriana fue totalmente inesperada para las fuerzas marxistas.

Burriana era una de las posiciones más fortificadas que los marxistas tenían en el Mediterráneo. El comandante del ejército rojo de Levante, Menéndez, había declarado hace pocos días que la suerte de Burriana decidiría la de Sagunto.

También en otros sectores del frente de Castellón continuaron las tropas nacionales su victorioso avance, hallándose a unos cinco kilómetros al oeste de Nules, dominando este pueblo y Vall de Uxó.

En el sector oeste de la costa, las tropas del general García Valiño han avanzado igualmente por la sierra de Espadán.

En cuanto al Sur de Teruel, las tropas del general Varela prosiguen victoriosamente el avance en un frente de 15 kilómetros, dentro del espacio limitado por las carreteras de Teruel-Sagunto y Teruel-Cuenca.

EL AVANCE POR LA COSTA

Zaragoza, 5.—La progresión nacional se reanudó desde el amanecer en el frente de Eslanda-Artana-Mediterráneo, con extensión de unos 25 kilómetros. Unas columnas nacionales operan por el ala derecha delante de Eslanda y Artana; por su parte, el cuerpo de Ejército de Galicia opera en el ala izquierda, delante de Burriana.

A las ocho de la mañana, las fuerzas de Aranda, después de una vigorosa preparación artillera, se lanzaron contra Burriana, y poco después caía la ciudad en sus manos, a lo que siguió la conquista del Grao. Seguidamente continuó la marcha por la carretera hacia Nules.

A las 12, a pesar de la resistencia opuesta por el adversario, que fue vivísima, las tropas de Galicia continuaban su progresión hacia el Sur y Sudoeste, dominando ya las crestas del Este de la sierra de Espadán, que la Infantería comienza a ser breparar.—(Crónica de André Vincent).

CARACTERISTICAS DE LA LUCHA ACTUAL

Teruel, 5.—La noche última se distinguió por los violentísimos contraataques lanzados por las fuerzas republicanas contra una de las alturas aisladas que constituyen la línea divisoria de las aguas entre los afluentes del Ebro y las pequeñas corrientes costeras que van a dar al Mediterráneo después de atravesar Levante. A pesar del lujo de fuerzas puestas en esta acción por los

marxistas, las tropas del general Franco conservaron íntegramente la posición, rechazando al enemigo.

Hacia el alba, los nacionales reanudaron su progresión. La lucha se desenvuelve ahora en un paisaje verdaderamente lunar, entre un caos de rocas rojas o grises y altas montañas aisladas cuyas principales eminencias se alcanzan a 1.200 y 1.700 metros. El ganar un kilómetro representa entre la escalada y el descenso unas cinco veces la distancia. Los hombres luchan hasta el límite extremo, bajo un sol de plomo y entre el ensordecedor estrépito de la batalla, que es multiplicado por el eco.

Desde ahora, sin embargo, el terreno comienza a descender, y las tropas nacionales se aproximan a los valles que sirven de penetración a los macizos. La lucha continúa siendo durísima, y en todas partes donde el terreno no es impracticable, los marxistas disponen de multitud de armas automáticas que la artillería y la aviación nacionales tienen que reducir antes que pueda proseguirse el avance.

Los círculos nacionales informados esperan resultados decisivos y proporcionados al esfuerzo de la lucha que ahora tienen que sostener las fuerzas de Navarra.—(Crónica de André Vincent.)

El primer Sanatorio Antituberculoso de Falange

Valladolid.—En presencia de las autoridades civiles y militares y de las jerarquías de Falange se ha hecho la entrega a la municipalidad del primer edificio instalado por Falange Española Tradicionalista y de las JONS para sanatorio antituberculoso. Será dedicado a los soldados tuberculosos de primera línea.

A la ceremonia asistió el excelentísimo señor General Martínez Anido, quien visitó con las autoridades las instalaciones que son completas y modernísimas en sus detalles, dotadas de comodidades y adelantos. El sanatorio está en el edificio donado para este objeto por la señora viuda de Cuesta, en la carretera de Madrid, que es amplio y hermoso. El General Martínez Anido pronunció después un discurso felicitando a los organizadores de esta hermosa obra por haberle puesto el nombre de Onésimo Redondo, que tanto significado tiene para todos los españoles. También pidió a todos que indicaran a los heridos y enfermos la conveniencia de acudir a recibir, a tiempo, los cuidados necesarios.

"Los Leales"

Esta noche en el Teatro Guimerá se pondrá por segunda vez en escena, a petición, la preciosa obra de los hermanos Quintero "Los Leales".

El éxito alcanzado en la representación anterior, así como el ser patrocinada por el S. E. U. y a beneficio de los grupos escolares "José Antonio", "Cuadrado", etc., es causa más que suficiente que nos hace augurar todos los pronósticos favorables para los artistas y organizadores.

Las entradas se pueden recoger en el local del S. E. U., San Lucas, 25, teléfono 1.361, y de las cuatro en adelante en la taquilla del teatro.

Crónica militar

PROSIGUE NUESTRA OFENSIVA

En el frente Teruel-Mediterráneo continúa cada vez con más potencia nuestra ofensiva iniciada hace tres días. Las operaciones se realizan en los sectores extremos de este frente. La parte central entre Puebla de Valverde y Lucena del Cid parece quedar inmóvil, pero en el frente de Teruel los avances son profundos y en el sector de Castellón, cayendo sobre el litoral, la lucha también es intensa llevándose a cabo importantes conquistas con el fin de cortar y salvar la sierra de Espadán.

SOBRE EL FRENTE DE LEVANTE

En este sector extremo oriental el avance realizado ayer ha sido importantísimo, habiéndose ocupado la desembocadura del río San Antonio, la ciudad de Burriana y llegándose hasta las cercanías de los pueblos de Villavieja y Nules. Solamente el anuncio de estas conquistas indican la energía del avance y el progreso obtenido que excede de los 10 kilómetros, pero estos triunfos revisten interés capital, sin embargo, la trascendencia sube de punto al considerar que no se trata de un avance aislado, sino que en otros puntos y en otros sectores del interior de esta misma zona, obedeciendo a un plan de conjunto, se han ocupado grandes trozos de la carretera de Tales a Veo y los pueblos de Puente de la Higuera y Sueras. La sierra de Espadán, que cierra por el Sur la provincia de Castellón, está siendo ya pisada por nuestros soldados y sienten la presión al Oeste, y sobre la zona costera, al mismo tiempo que otras fuerzas las siguen por el centro. Esta gran barrera en la que los rojos fundaban grandes esperanzas defensivas está siendo vencida una vez más, salvado tan notable accidente no creemos que los rojos, mediatizados y sin moral, puedan repetir las páginas saguntinas.

EN EL FRENTE DE TERUEL

En este frente prosiguen bri-

llantemente las operaciones y ya empiezan a tenerse datos concretos del éxito con que se realizan. A un elevado número de muertos causados al enemigo en estas últimas jornadas hay que añadir los centenares de bajas que en la jornada de ayer se le produjeron: 250 muertos fueron enterrados por nuestros soldados. Esto da una medida de la gran derrota infligida al enemigo. También fué capturado un elevado número de prisioneros, y en cuanto a detalles—geográficos—en el parte oficial se nos da solamente el cruce del Turia en su parte occidental. Ello explica que a la rotura del frente en el sector del Sur de Puebla de Valverde, la parte meridional de Teruel, hay que agregar ahora el de su extremo Oeste. Nuestro avance continúa, pues, venciendo resistencias y persiguiendo de cerca al enemigo, y aunque ahora no se dan nombres, que en la guerra no importa tanto la conquista de pueblos y localidades como la entrada en posesión de carreteras y empalmes estratégicos.

TRABAJO INFATIGABLE DE NUESTRA AVIACION

Nuestros aviadores continúan incansables ayudando a nuestros soldados y bombardeando al mismo tiempo objetivos militares en la retaguardia roja; todos los días trenes de municiones, industrias militares, campos de aviación, puertos de activo tráfico de guerra son castigados por nuestra metralla y a estos importantes trabajos conviene añadir la cantidad de aviones rojos que en combates han sido derribados por nuestros aviadores. Los abatidos durante el pasado mes de junio suman nada menos que 51. Este es un buen balance que se puede ofrecer a la consideración de los españoles, admiradores todos de las grandes proezas de nuestros caballeros del aire que vienen realizando desde la iniciación de la guerra.

(Recibido por la Estación E. A. 3 A. S.)

La utilización de la harina de los plátanos en Italia

Roma.—La Empresa del Monopolio de los plátanos ha organizado en Merca un establecimiento para la desecación, y en Génova uno para la trituración y la molienda de los plátanos.

El establecimiento de Merca podrá llegar a la elaboración de cerca de 200.000 quintales de plátanos por año.

El de Génova tendrá dos molinos universales, capaces de moler unos diez quintales de plátanos en ocho horas; una tamizadora rápida, una mezcladora para

la preparación de mezclas de todo tipo, movidas eléctricamente.

La harina de los plátanos podrá encontrar en Italia un gran consumo, especialmente para la preparación de un "alimento base" para la nutrición infantil y de un "alimento típico" para las fuerzas armadas. Además será muy usada en la pastelería.

Están en curso experimentos para asociar la harina de los plátanos, óptimo elemento nutritivo a la de los cereales para los fines de la panificación y de la pastelería.

VITABANA
CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO

La acción de Italia en Etiopía, vista por un Obispo francés

París, 6.—Un periódico católico publica una entrevista de su corresponsal en Tolosa con monseñor Jansseaud, obispo de Harrar, que reside actualmente en un convento de capuchinos. Acaba de regresar a Francia después de 57 años de misión y de ocupar durante 37 el Obispado.

El reportero preguntó al Prelado si era cierto que se vio obligado a salir de Etiopía. El Obispo contestó: "No es del todo exacto". Quise salir en mayo de 1936, ya que el decreto de exterritorialidad me obligaba, pero el señor Mussolini revocó el decreto y desde entonces los italianos me manifestaron el mayor respeto.

Sin embargo, en enero de este año llegó a Harrar monseñor Ossola, prelado italiano. Puse en sus manos todos mis poderes, principalmente los de delegado apostólico. El Vaticano quería que yo siguiese en Harrar y el nuevo Obispo no se opuso. Me hubiera gustado que mis días terminasen en Harrar, en medio de mis fieles; pero cuando se me ordenó que entregase en manos de los misioneros italianos cuanto se refería a mi actividad espiritual, comprendí que nada tenía que hacer en el país.

Desde 1936, los misioneros hicieron allí una penetración hídrica de carácter francófilo y establecieron una inmensa conquista moral en los corazones. Hasta la llegada al poder de Haile Selassie nuestra labor fué muy perseguida. Después tuvimos es-

celas, dispensarios, hospitales y hasta una imprenta. Selassie fué educado en nuestras escuelas. Durante diez años aumentó nuestro prestigio; pero ya terminó nuestra influencia.

El país está pacificado y no hay que temer sublevaciones. Los naturales consideraron la llegada de los italianos como verdaderos libertadores. Por otra parte, los inversores creyeron que se trataba de un país rico. No hay allí

muchos recursos, pero se puede fomentar una gran riqueza y los italianos tendrán éxito en su actividad colonizadora. He visto a sus obreros en el trabajo, dando pruebas de gran valor. Hay que admirar su afán y su abnegación. Los italianos tratan de ganarse las simpatías de los naturales y lo conseguirán. Dentro de 12 o 15 años, se habrá desenvuelto en Etiopía una verdadera transformación.

El asunto de la ocupación de las islas Parcelso

COMENTARIOS DE "PARIS SOIR"

París, 6.—La cuestión relacionada con la ocupación del grupo de islas Parcelso, situadas al Sur de Hainan, ocupa la atención de los círculos políticos, como consecuencia de los vivos comentarios que ha suscitado la medi-

"Paris Soir" dice al respecto que las islas Parcelso son simplemente unos pobres islotes azotados por las tormentas, donde han encallado ya muchos barcos. Desde hace algún tiempo—agregan—residen allí algunos japoneses que se ocupan en la recolección de guano.

Es imposible negar, continúa diciendo "Paris Soir", la significación estratégica de las islas de referencia en conexión con la suerte que pueda caber a la de Hainan, pero se tiene que conceder que no existe un sólo islote del Océano Pacífico que no despierte sospechas contra sus poseedores.

EL ENVIO DE POLICIAS FRANCESES

París, 6.—Respecto al envío de policías franceses desde la India a las islas Parcelso, vecinas a Hainan, que fué ocupada recientemente por los japoneses, dicen los círculos políticos parisinos que sólo tuvo por objeto la protección del centro meteorológico, así como la custodia del faro existente en dicho grupo de islas.

La soberanía de Francia sobre las islas de Parcelso era indudable, pues existe un documento fechado en el año 1816 en que consta la propiedad a favor del emperador de Annam. Existe además un tratado con China que comprende los mismos extremos y que está fechado en nueve de junio de 1885.

De todo ello resulta que la ocupación de dichas islas no constituye, ni mucho menos, una operación militar de gran envergadura como se ha dicho, puesto que, además, el envío de policías se hizo desde hace algún tiempo.

Hoy, en el Guimerá, reposición de "Los Leales"

Información local



VIAJES

De Santa Cruz de la Palma han llegado don Miguel Fernández Lugo, don Juan Alvarez Delgado, don Pilar Castro de Alvarez, don Juan Martín González, don Abraham Martín Herrera, don Francisco Lorenzo, don Enrique Dobarro Gándara, don Sebastián González García, don Isabel Méndez Hernández, don Angelina Mesa e hija, don Carmen Rodríguez e hijo, don Carmen Felipe, don Antonio González Pérez, don Celestino Martín, don Nieves Martín y Martín, don Manuela Expósito, don Demetria Rodríguez, don Emiliana Domínguez, don María Cruz García, don María Marichal, don Pedro Hernández, don Luisa del Moral, don Armando Pol, don Luisa Rodríguez, don Candelaria Perera, don Antonio Acosta y hermano, don Vicente Calvate, don Blas Alvarez Rodríguez, don Gabriel Gómez, señora e hijo.

—Ha llegado de Santa Cruz de la Palma el abogado don Fernando del Castillo Olivares.
—De Las Palmas han llegado don Fermín Cruz Estévez, don Pedro Suárez González, don Teodosia Betancor Fernández, don Estela Fernández, don Carmen Fernández Bethencourt, don Manuel Pérez y Pérez, don Eusebio Martín González, don Pedro Padrón Herrera, don Manuel Torres Estévez, don Francisco Domínguez Sánchez, don Ramón Falcón Medina, don Francisco Quintero Hernández, don Antonio Sandoval Rodríguez, don Nicolás López Santana.

—Ha llegado de la Península el capitán de Infantería don José Guezala García, destinado al Cuadro Eventual de Canarias.
—A Las Palmas ha regresado el secretario de la Junta del Puro Obrero de aquella provincia, don Ignacio Pérez Galdós.

—Han llegado de la Península, con objeto de convalecerse de las heridas sufridas en el frente, el alférez de Infantería, don Fermín Vallejo y Ruiz de Quero, hijo del presidente de la Audiencia y gobernador civil interino, don Luis Vallejo.

—También han llegado de la Península, en uso de licencia, los alféreces de Infantería don Victoriano Pérez Pastor y don Rafael Reig Valentín.

VIAJE DEL GENERAL VALDERRAMA

Anoche hizo viaje a Las Palmas el comandante general, excelentísimo señor don Vicente Valderrama y Arias, acompañado de su ayudante el comandante de Infantería don Antonio Izquierdo Vélez.

La primera autoridad militar de la región marcha a la vecina isla con el fin de asistir a la inauguración del edificio construido últimamente para Hospital Militar de aquella plaza.

MISAS GREGORIANAS

Mañana, viernes, comenzarán a celebrarse en el capilla de las Rvdas. MM. de la Asunción, las 31 Misas gregorianas por el alma de la señorita Marianela Martín, verificándose todos los días a las siete y media.

ESTUDIANTES

Después de brillantes exámenes ha terminado la carrera elemental de piano la señorita Carmen Benítez de Lugo y Ascano, alumna de la profesora señorita Amor Lozano.

Conciertos públicos

LA BANDA MILITAR

Programa de las obras musicales que hoy, jueves, ejecutará la Banda militar de música del Regimiento Infantería Tenerife, en la Plaza de la Constitución, de siete y media a nueve de la tarde.
"Pepita Greus", pasodoble; P. Choví.
"Juegos Malabares", canción del pajarito y marcha árabe; Vives.
"Don Gil de Alcalá", segundo acto de la Opera; Penella.
"La Tempestad", selección; Chapí.
"Suspiro Flamenco", pasodoble; Patiño.

2 MILLONES

1 MILLON

500.000 PESETAS

son los premios mayores de la Lotería extraordinaria del 20 de julio próximo, aniversario del Glorioso Movimiento Salvador.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

JEFATURA LOCAL.—SECCION FEMENINA

Se ordena a las camaradas Elena Naveiras, Ana María Zamorano, Teresa Frías y Ethel Hernández Bethencourt, se presenten en los Comedores a que han sido designadas, notificándoseles que al ser desobedecida esta orden y abandonando este servicio incurrirán en faltas por las que serán severamente reprendidas y castigadas.

Se ordena a las camaradas Carmen Bruno y Paquita Bruno se presenten en el Comedor del Tossal, pues han sido designadas para cumplir dicho servicio.

Se ordena a la camarada Nieves Llerena León se presente en el Comedor de Buenavista, pues ha sido designada para dicho servicio.

Se ordena a la camarada Aurea Castelo Biedma se presente hoy, a las once y cuarto en esta Jefatura local, con objeto de prestar servicio en el Comedor del Cabo.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—La Delegada local.

ORGANIZACIONES JUVENILES

Mañana, viernes, día 8 de los corrientes, a las seis y media de la tarde, se reanudarán en el Círculo de Bellas Artes de esta capital, las conferencias para Cadetes y las Centurias de José Antonio y General Mola; a las que podrán también asistir, los Delegados Locales y Cadetes de los pueblos que accidentalmente se encuentran en esta capital.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife, 6 de julio de 1938.—(II Año Triunfal)

Servicio Social

Se ruega a las señoras y señoritas, que a continuación se detallan se sirvan pasar por este Departamento cualquier día laborable de tres a siete de la tarde, para recoger sus certificados de exención:

Concepción Ruiz Pérez.
Josefina Ramos González.
Manuela Tophan García.
Rosario Armas y Armas.
Santa Cruz de Tenerife, 5 de julio de 1938.—(II Año Triunfal).—El Jefe del Departamento.

EL PUERTO

Llegada de vapores

En la mañana de ayer llegó a este puerto el vapor de nacionalidad alemana "Eider", procedente de Hamburgo y escalas, conduciendo 11 pasajeros en tránsito.

Atracó al dique-muelle Sur para descargar frutos.
—También llegó ayer, procedente de Londres, el vapor noruego "Bajamar", que atracó al muelle para descargar mercancías.

Para mañana, viernes, tiene anunciada su llegada a este puerto el vapor "J. S. Sister", que conduce pasajeros, correspondencia y carga general.

Procedente de Amberes arribará mañana a este puerto el vapor alemán "Urudi".
Atracará al dique-sur para descargar mercancías.

Casa de Socorro

HERIDOS ASISTIDOS

Miguel Suárez, de 7 años, domiciliado en Buenavista. Presenta herida contusa en la región occipital. Leve, salvo complicaciones.

Angel Rivero Dorta, de ocho años, domiciliado en San Miguel 53. Presenta herida contusa en el labio superior; leve.

Rosa Romero, de siete años, domiciliada en Ferrer, 41. Presenta contusión en el dorso del pie derecho; leve.

Carlos Nallo, de seis años, domiciliado en Rambla de Pulido 40. Presenta herida contusa en la región superciliar derecha; leve.

VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

VIUDA E HIJOS DE MANUEL F. FERIA

APARTADO DE CORREOS, 101. TELEFONO NUMERO 263. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

VIVERES Y PROVISIONES EN GENERAL. - CEREALES, HARINAS, SALVADOS, LEGUMBRES, AGUARDIENTES, CONACS, VINOS, LICORES, ETC., ETC. CEMENTOS, SUELAS Y DEMAS MATERIALES PARA EL CALZADO.

BARRANQUILLO, ESQUINA A NORTE.

Comandancia General

VISITAS

Ayer visitaron al Comandante general, el gobernador militar, señor Moreno Alcántara; comandante jefe del Batallón de Orden Público, señor Márquez Bravo; delegado del Gobierno de la isla del Hierro; jefe de día, coronel de Infantería señor Galtier.

Farmacias de guardia

Hoy, jueves, estarán de guardia permanente la farmacia de don Aurora G. Guanche, y la de don Imeldo Alvarez.
El servicio nocturno estará a cargo de la farmacia de don Aurora G. Guanche.

VITABANA ES EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO

Información de los pueblos

Almáciga (Taganana)

LA FESTIVIDAD DE S. JUAN BAUTISTA

Con verdadera brillantez ha celebrado este pago la fiesta de su Patrono, San Juan Bautista. La ermita apareció ese día con gran derroche de gusto.

Dijo la Misa el párroco, que dirigió la palabra a los fieles.

La Misa fué cantada por el señor sochantre de Taganana, don Carlos Negrón.

A continuación se celebró la procesión, viéndose muy concurrida y recorriendo todo el pueblo.

A la fiesta vino numeroso público de Taganana, entre ellos las autoridades, Falange y Flechas, pasando el día en la mayor cordialidad y terminándose en el Roque de las Bodegas.

EL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Con gran solemnidad se celebró en Taganana la festividad del Sagrado Corazón de Jesús.

El día 29, después de la fiesta de San Pedro, fué sacado en procesión por el trayecto de costumbre.

DE SOCIEDAD

Han llegado a esta localidad, después de aprobar el primer año los estudiantes Santiago Negrín y Carlos Rojas, y el seminarista Segundo Cantero. Enhorabuena a todos.—EL CORRESPONSAL.

Puerto de la Cruz

FIESTAS DEL GRAN PODER

El próximo domingo, día diez, se celebrará con toda solemnidad las fiestas del Gran Poder de Dios, limitándose a los actos religiosos.

A las ocho de la mañana, misa rezada con Comunión General.

A las diez y media, misa solemne con vestuario, cantada por la Juventud Católica de la Oratoria.

A las seis de la tarde, saldrá procesionalmente la imagen del Gran Poder con asistencia de las autoridades y milicias de Falange, Flechas y Cruz Roja, ocupando la sagrada cátedra, a la entrada de la procesión, el Magistral de Tenerife don Heraclio Sánchez Rodríguez.—EL CORRESPONSAL.



CULTOS

Parroquia de la Concepción

Viernes 8.—Misa rezada a las seis y media y siete, por intención particular.

A las siete y media y ocho y media, por encargo de don Ignacio Garaet.

A las ocho, misa rezada por don José Curbelo, que en paz descanse.

A las nueve, misa cantada por los caídos del Arma de Infantería.

A las siete de la tarde, Exposición de S. D. M., Santo Rosario, preces de la Novena del Carmen, sermón, Bendición y Reserva, terminándose con el canto de la Salve popular.

Parroquia de San Francisco

A las siete y media, misa-funeral por el alma de la señorita Josefina Verguillo, que en paz descanse.

A las ocho, rezada por el alma de don Tomás Clavijo, que en paz descanse.

A las ocho y media, misa rezada de promesa en el altar de Nuestra Señora del Carmen.

VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

Acerca de la "Guerra Santa"

Contestación a M. J. Maritain

por I. G. Menéndez-Reigada

(Continuación)

La guerra es santa por su objeto.—La guerra es un acto humano y, según esta nuestra filosofía, los actos se especifican y denominan por sus fines. Un acto será santo cuando su fin sea santo, y será malo o indiferente sea su fin. Por consiguiente, si no hemos dicho que nuestra guerra fuera santa ni por el sujeto que la ejecuta (causa eficiente), aunque sea un pueblo católico en su mayoría, ni por aquello que se ejecuta (causa formal), aunque se ejecute en general de un modo santo, sólo nos queda por ver si por el fin de la guerra, o sea, por su causa final, puede denominarse "santa".

¿Cuál es el fin de la guerra nacional española? Oigamos de nuevo al Episcopado español en su magnífica "Carta colectiva": "Afirmamos, dice, que el levantamiento éficio-militar ha tenido en el fondo de la conciencia popular un doble arraigo: el del sentido patriótico, que ha visto en él la única manera de levantar a España y evitar su ruina definitiva; y el sentido religioso, que lo consideró como la fuerza que debía reducir a la impotencia a los enemigos de Dios, y como la garantía de la continuidad de su fe y de la práctica de su religión". Y en otro lugar: "La guerra es, pues, como un plebiscito armado... la lucha cruenta de un pueblo partido en dos tendencias: la espiritual, del lado de los sublevados, que salió a la defensa del orden, la paz social, la civilización tradicional y la patria, y muy ostensiblemente, en un gran sector, para la defensa de la religión; y de la otra parte, la materialista, llámese marxista, comunista o anarquista, que quiso sustituir la vieja civilización de España, con todos sus factores, por la novísima "civilización" de los soviets rusos".

Según estos testimonios, la guerra, por parte de los nacionales, ha tenido y tiene un triple fin, que abarca todos los demás: fin patriótico, fin histórico o sociológico (la civilización tradicional) y fin religioso.

Este triple fin se pone de relieve en los discursos y declaraciones de los jefes de nuestro Movimiento, particularmente en los de nuestro Caudillo Generalísimo Franco, y en los del llorado General Mola. Y no es preciso transcribir aquí sus palabras, porque ya hemos copiado algunas en nuestro aludido folleto y son bien conocidas de todos.

Y los hechos confirman que estos tres valores son los que se discuten en la actual guerra nacional: la Patria, con su libertad y su independencia, que los del Frente Popular querían esclavizar a la tiranía soviética; la civilización tradicional y cristiana, que nuestros contrarios pretendían destruir para sustituirla por la barbarie materialista; y la Religión católica que de algún modo va incluido en el fin anterior, puesto que la civilización hispánica es esencialmente cristiana, pero que es por sí misma la que más fuertemente ha levantado el espíritu del pueblo tan profundamente cristiano y lo que el enemigo con mayor ardor intentaba aniquilar.

De estos tres factores, que integran el espíritu del Movimiento, habrá quienes den la primacía a uno o a otro, pero sin excluir los demás. En el programa de Falange, que Maritain cita, parece tener la primacía el fin patriótico, pero los otros dos van también incluidos y contenidos en sus artículos, como no podía menos de ser, porque el que ama a España tiene que amarla como es, con su religión y con su historia. Don Miguel de Unamuno, tes tigo nada sospechoso, declaraba solemnemente en un discurso, poco después de estallar el conflicto bélico, que se había puesto resueltamente al lado del Movimiento, "porque éste representa la defensa de la civilización occidental y "cristiana" contra la barbarie asiática". Y nuestros "requetés", con el mayor contingente de nuevas milicias populares, luchan de nodadamente "por Dios y por la

Patria", poniendo a Dios a la cabeza, como es lógico y natural.

Ahora bien, si los actos humanos se especifican, cualifican y denominan por sus fines, la guerra actual debe especificarse, cualificarse y denominarse en función de los fines indicados diciendo, por lo tanto, que es una guerra "patriótica", por su fin de defensa de la Patria; una guerra "sociológica", por su fin histórico de defensa de la civilización tradicional; y una guerra "religiosa" (o lo que es igual, "guerra santa", puesto que la religión es cosa santa), por su fin de defender la causa de Dios y de la Religión cristiana. Y, aunque las tres cosas podemos decir de ella con toda propiedad, mejor le cuadra la denominación de "guerra santa" que ninguna otra, porque es un principio de filosofía, que Maritain parece ignorar, que "las cosas se denominan por lo que tienen de más principal" (res denominatur a potiori), y lo más principal aquí no me discutirá nadie que es la Religión, porque es lo más excelso de los valores humanos.

(Continuará.)

Banco de España

Los señores accionistas o sus representantes legales, deberán venir acompañados del extracto de inscripción expedido por el Banco, representativo de las acciones que cada uno posee.
Se ruega la asistencia, por la importancia del asunto a tratar.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de julio de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El secretario, P. ALEMANY.

Centro para administración de inmuebles

En la calle Igualdad número 1, esquina a AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a

Unión Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933
SANTA CRUZ DE TENERIFE
MUTUALIDAD TINESEÑA PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO
Teléfono 1054 Oficina: Plaza 25 de Julio, 4.
Teléfono 633

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ
Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.
PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)
TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.
Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.
FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 5-0-4.



Línea de vapores furteros
SALIDAS PARA LONDRES DURANTE EL MES DE JULIO DE 1938

Día 7.—Vapor BAJAMAR Día 21.—Vapor BAJAMAR
Día 14.—Vapor BRENAS Día 23.—Vapor BRENAS

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE

AR
Alvaro Rodriguez López
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Unión Eléctrica de Canarias, S. A. GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS.
HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.

Transportes de Tenerife

SERVICIO SANTA CRUZ-LAGUNA

AVISO AL PUBLICO
Habiéndose establecido los billetes de ida y vuelta en este trayecto para favorecer al público durante las horas de trabajo normal, según los deseos expuestos por el Excmo. señor Gobernador civil, y no siendo posible disponer a precio tan reducido servicios especiales fuera de las horas de la jornada ordinaria de trabajo del personal de la Empresa, ni teniendo esta la obligación de disponerlos para el uso de billetes que pueden ser utilizados durante una semana, y a fin de evitar aglomeraciones e incidentes que se han venido produciendo al acumularse el pasaje provisto de estos billetes en los servicios de última hora, esta Dirección, previa la conformidad de dicha superior Autoridad, ha acordado lo siguiente:

El "Boletín Oficial del Estado" en su número 611 de fecha 25 del pasado mes de junio publica una Orden de Convocatoria libre para Operadores Radiotelegrafistas de segunda clase, cuyos exámenes darán comienzo en Valladolid el día primero de agosto próximo ante el Tribunal que al efecto se designe.
Las solicitudes, acompañadas de los necesarios documentos, se podrán presentar bien personalmente, bien remitiéndolas por correo certificado, en la Jefatura Principal de Telecomunicación, en Valladolid, hasta el día 20 de julio.

Por DOS peseta*
Sellas de cauchi
I V I V A E S P A Ñ A I
II AÑO TRIUNFAL
Tipografía Católica.
P. Constitución, 10

necesitan pagar un billete suplementario de 0'25 pesetas para completar el importe del trayecto.
Santa Cruz de Tenerife, 1 de julio de 1938.—Segundo Año Triunfal.
LA DIRECCION

garantía en los servicios
MUDANZAS MUEBLES
"Quino"
PERSONAL-COMPETENTE PRONTITUD-ECONOMIA
AVISOS - STA. ROSALIA 75. TELEFONO -4-2-7

VITABANA
LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS



EDUCACION NACIONAL

S. E. M.

HACIA DIOS Y EL IMPERIO POR LA ESCUELA

La guerra como escuela

Ha querido Dios que nos correspondiera una época dura, de prueba, de formación inequívoca, de revivir en fuerza. Y podemos decir que solo revive en fortaleza, lo que tuvo vida recia. Y así fué España. Y así la queremos.

La guerra es una escuela donde aprenden los pueblos, y no todo en ella es destrucción, sino que a la vez crea y construye. Pero crear y construir no es solamente lanzar a la vida algo nuevo o levantar un inmueble. Es poner en acción necesidades y valores dormidos, encontrar un camino, seguir el destello de una luz celeste. Todos los días creamos, y todos los días construimos, en nosotros y para los que de nosotros reciben acción formativa.

Y la guerra nos ha deparado la necesidad de aprovechar todo lo nuestro, de utilizar el caudal amplísimo de la energía de España. Pero, ¿qué es este caudal? Este caudal no es solo fábrica, academia, motor, brazo y piernas, cerebro o salto de agua; es esto

y es todo lo demás que falta. Es hasta el tonto, hasta el infradotado mental. Pues todos son elementos aprovechables cuando una nación quiere ser algo que resuma por todos los costados, vitalidad y fortaleza. Y el tonto, este pobre hombre de escala inferior en lo mental, relativo feliz en su ignorancia, puede realizar un servicio cualquiera a la Nación, como la belleza de la mujer incolegible, en último caso, puede realizar un gran servicio a la Patria, en las diversas actividades del siglo y el riesgo.

¿No hemos visto como la guerra, que es plena vitalidad y fuerza, utiliza todo, hombres inteligentes que dirigen, juventudes fuertes que luchan, brazos para el fusil, piernas para los enlaces, y hasta cardíacos que sentados de atrás de las líneas de fuego pelan patatas que son tan necesarias como las bombas de mano?

Acordémonos de Agesilao en su sentencia tan conocida de que al niño hay que enseñarle lo que necesita cuando sea hombre. Y

enseñemos ahora como han de ser los hombres de España, de esta España nuestra que se está forjando a golpe y dolor en lo sublime, desatada de las envidias de Europa que la maniataron durante siglos. Y que deseamos volver a desplegar las velas marinas con cruz saltrosa por todos los mares, y ser españoles— como dijo José Antonio—, que es una de las pocas cosas serias que se puede ser en el mundo.

Pues bien, en estas horas tan históricas de España, todos los españoles podemos ser provechosos. En la máquina compleja y variada de una nación, todas las piezas son importantes. Todas han sido dispuestas para completarla, y a todas debemos descubrirle su propio oficio para que cada una dé su rendimiento útil.

Hacia Dios y el Imperio por la Escuela.

José Apolo de las Casas
Santa Cruz de la Palma, junio de 1938.—(II Año Triunfal).

Ruego a nuestros camaradas del S.E.M.

En cumplimiento de lo que dispone la Ley de Prensa recientemente promulgada, rogamos a nuestros camaradas colaboradores del S. E. M., se sirvan firmar cuantos trabajos nos remitan para su publicación, aunque en su inserción sean omitidas o sustituidas por seudónimos.

Asimismo pedimos el favor de que cuantos originales se nos envíen los remitan por duplicado.

Hacia Dios y el Imperio por la Escuela.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

La Escuela española ha de tener: alegría de hogar, laboriosidad de taller, misticismo de templo.

Secretaría Provincial del S.E.M.

Los camaradas que a continuación se relacionan podrán pasar a partir de esta fecha por las respectivas Jefaturas Comarcales para recoger sus carnets.

Son los siguientes:

- Alfredo Martín Vara, Manuel Bañares Zarzosa, Baldomero García Afonso, Vicente Mercado Horta, Francisco de Vega Barrera, María J. Martín Alisedo, María Adelaida Pérez Alvarez, Ana de la Vega Correa, Luis Fernández Pérez, José Ramón Alvarez y Alvarez, Rogelio Delgado Mesa, Eugenio Borges Coello, Francisco González Marichal, Miguel Luis Mascareño, Emilio Marrero Padilla, José Delgado García, José Ana Fernández Pérez, Pablo J. Mata Lorenzo, Francisco Caballero López, Manuel Cáceres Hernández, Marcos Trujillo Cabrera, Jaime Vega Hernández, Vicente Placencia Crisóstomo, Carlos Martínez-Unda Morgáez, Guillermo Acosta Fuentes, Josefina Tresgarras González, Felicidad González Rodríguez, Eutimio Sánchez de la Barreda, Emilio Hurtado Martínez, Pilar Nóbrega Navarro, Carmen Gutiérrez Déniz, Amadeo García Verdague, Francisca Saavedra Medina, Gregoria Hernández López, Adoración Gil Cruz, Emilia Martín Alisedo, Jerónimo Acevedo Valdeacel, Manuel Vandewalle Carballo, Federico Fernández de Aguirre, Pedro González Chamorro, Francisco Rodríguez y Rodríguez, Manuel Acosta Felipe, Carmen García Delgado, María Dolores Rodríguez Pérez, Isabel Melián Hernández, Dolores Cabrera Mejías.
- NOTA.—Se recuerda a todos los demás afiliados a nuestro Sindicato que para poderles expedir sus respectivos carnets es necesario envíen a los Comarcales los impresos distribuidos últimamente, adjuntando a los mismos tres fotos.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

ANUNCIO

Habiéndose autorizado por la superioridad la importación de 30.000 sacos de sulfato de amoníaco y 15.000 sacos de sulfato de potasa, en tres embarques, se fija un plazo que termina el viernes próximo, día 8 de julio, a las cinco de la tarde, para que los Sindicatos Agrícolas, y los agricultores no sindicados que tengan número de importación, comuniquen por escrito a esta Junta sus mínimas necesidades para el primer arribo, incluso aquellos que la hayan presentado a esta Junta con anterioridad.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de julio de 1938.—Segundo Año Triunfal.

No olvidéis, Maestro, que en esta solemne hora de nuestra Patria se han abolido todos los derechos; ahora, sólo deberes tenemos.

Gremios y Catedrales

La Edad Media marcó su paso con huellas indelebles. Después la soberbia de los siglos siguientes, pretendió hundirla en el desprecio, bajo la losa de sus calumnias. "Edad de fanatismo, de superstición, sin horizontes ni libertades"... han volcado sobre infames injurias, para al final, volver a ella los ojos, en busca de orientación y de luz, desde el caso a donde nos llevaron los luteranos, los luteranos, los enciclopedistas y el marxismo.

Gremios y Catedrales. He ahí dos obras, entre muchas de consistencia perenne.

Catedrales que sobreviven, como poderosos navíos embestidos por la tempestad, después de largos asedios y de embates furibundos de metralla.

El Gremio es una Catedral humana. Tiene un fin: Dios. Una mano directriz: la del Jefe o Arquitecto. Las piedras no aspiran en aquella magnífica construcción a la igualdad absurda; ni el Gremio acepta aquello que nos legó la Revolución Francesa como un bello postulado y que ha resultado ser, al borrar las diferencias y jerarquías, la negación del orden social.

En la Catedral, una piedra sirve de altar, otra de cornisa, otra de cúpula. Todas, encajadas maravillosamente, forman la unidad. Si hablaran y sintieran mostraría cada una su satisfacción inmensa, sin sombras de rivalidad

ni de tristeza. Lo mismo la que remata en la torre un capricho gótico, que la tallada primorosamente para el púlpito o el coro o la lisa y llana del piso, sentirían la alegría de pertenecer a aquella obra maravillosa y gigantesca, levantada en obsequio de Dios.

En el Gremio hay jefes, maestros y aprendices: la jerarquía es necesaria. Pero hermanos todos por el espíritu cristiano, lejos de ser esta gradación motivo de discordia o de desunión, lo es de amor y de armonía.

Ahora que se está forjando la Nueva España, no hemos de fatigarnos buscando moldes, ni normas extranjeras, que tal vez por su mismo exotismo, no encontrarían arraigo en nuestra Patria. Bebamos en nuestras fuentes, busquemos inspiración en nuestras tradiciones.

El Gremio no puede ser nunca un sindicato sin alma, formado de ficheros, de cargos, de reglamentos.

Entre el Gremio y el Sindicato clasista, existe la diferencia que entra la Catedral y el Rascacielos.

¡Rascacielos! Hasta la palabra es grotesca.

El rascacielos, como la torre de Babel, es la caricatura de la Catedral. Mientras en esta los acordes solemnes y graves del órgano, el canto severo y espiritual del coro, el tintineo argentino de

las campanillas, el murmullo de las plegarias, forman una sinfonía que invita al espíritu deliciosamente a remontarse al Cielo, en el rascacielos, sólo se percibe el rumor confuso, desacomodado y dolorido de una humanidad que quisiera vivir sin Dios, que lucha sin fe, sufre sin Esperanza y olvida el verdadero mapa.

¡Gremios españoles! El agremiado no es un átomo desconocido en una sociedad sin entrañas. Es el hermano que adonde quiera que llega encuentra a su familia compuesta de los demás de su gremio.

Toda la Patria es para él un hogar inmenso. La casa gremial le acoge; si necesita trabajo se lo proporciona, si está enfermo, encuentra allí generosa asistencia; si necesita dinero, encontrará el anticipo, que sin el humillante carácter de limosna le ayuda en su cantriedad.

Esto es bello y admirable. Pero necesita alma; ha de tender a Dios. El Gremio español, de cualquier orden que sea, ha de buscar primero el reinado de Cristo. Lo demás vendrá por añadidura.

El Magisterio Español, lo ha entendido así y ha escrito en su lema: Hacia Dios y el Imperio por la Escuela.

Bellísimo ideal. Dios. Imperio. Escuela. Dignísimo de consagrar a él, ciegamente, íntegramente, el entusiasmo y la vida.

Francisco CABALLERO

CUESTIONES PEDAGOGICAS

La educación moral del niño

I

La vida moral. La vida religiosa. He aquí una cuestión respecto de la cual todas las demás no son sino un preámbulo. La vida religiosa y moral, sin la cual el hombre no es hombre. Sin esta norma fundamental, el hombre no pasa de ser un animal inteligente, tanto más animal cuanto que el servicio de su instinto tendría el terrible instrumento del saber.

Soportamos aún el sofisma nacido en el siglo XVIII y bautizado por el romántico Rousseau: "El niño—dicen—tiene derecho desde su cuna misma a que nadie intervenga para encaminar su vida religiosa". (No hay valor para decir francamente "su vida moral")

"Tal intervención—siguen diciendo—sería un verdadero secuestro. Una violación contra una libertad que aún no puede defenderse; un pliegue impuesto a un cerebro débil, plástico, que deberá sufrir luego una especie de petrificación, adquirida en la infancia; una injusticia, por consiguiente, un abuso de fuerza tan odioso como fácil". He ahí lo que aseguran sería la educación en cristiano.

"Hasta los dieciséis años—añade Juan Jacobo Rousseau—no hay derecho a operar la educación metafísica y religiosa del niño, so pena de prejuzgar indebidamente su porvenir y de cometer un aten-

tado de espíritu. Ni el padre ni el maestro, quienquiera que este sea, pueden pensar o querer en el lugar del niño respecto de materias en que la libertad es soberana. De ahí se infiere que si el padre abusa o abusa el maestro, tratando de hacer del niño un reflejo de ellos, el Estado deberá intervenir para proteger la inocente impotencia".

De ahí el ostracismo decretado contra la Escuela confesional. De ahí el, en buena hora fallecido, laicismo de la enseñanza oficial.

Pero, preguntamos: ¿Quién es capaz de saber, y decirnos, dónde hay que detenerse? ¿Dónde empieza para un ser en perpetua evolución, como es el hombre, la edad de libertad plena, de razón eficiente para permitir la educación religiosa? Juan Jacobo decía que a los dieciséis años; otros dirán que a los treinta...

Queda este punto, tan capital, en el aire, con toda su gravedad, con toda su responsabilidad.

Hay, además, una teoría muy acariciada por los naturalistas, que ha llegado a ser incontestable que da un mentis rotundo al soñador de Rousseau y sus colegas. Dice: "Quien da la vida, da la primera manifestación de la vida; el animal que engendra otro, no tan sólo le da un corazón, sino el impulso inicial del corazón; no solamente nervios, sino los primeros influjos nerviosos; no tan sólo el poder de evolucionar y desenvolverse más tarde por sí mismo, sino la primera evolución, el primer desenvolvimiento, que se confunde con el mismo ser que se le da, puesto que el ser no es nada, sino actividad comenzada, vida en bosquejo.

Aplicad esto al ser humano; diréis: Los padres no dan a su hijo únicamente un cuerpo, un alma, una vida en estado estático, lo que equivaldría a un estado muerto; sino que se lo dan en estado activo, y como no puede accionarlo por sí mismo, por no estar aca-

hado, por no ser autónomo, lo accionan ellos.

Si al nacer el niño fisiológicamente se consagran sus padres a crearle hábitos fisiológicos; si al nacer intelectualmente se provocan en él hábitos intelectuales, ¿Por qué al nacer moralmente no se han de sugerir en él hábitos morales?

¿Qué se opone a esto? Una razón, que se declarase que la Religión, que la Moral, no son la vida; que sólo son una "superstición"; es decir, una cosa que llega de propina a la vida, pero sin que la vida la reclame como fondo y ley suprema de nuestro origen y fin... Entonces, ¡ah!, entonces, no debería inculcarse la Religión por ser cosa yerta, ni la Moral que sería cosa podrida, inmoral.

Pero ese razonamiento sería una petición de principio.

Una cosa es tanto más vital cuanto más influencia ejerce en nuestra vida; el alimento es más vital que el vestido; el aire más que el alimento; el calor más que el aire. Pues Dios, principio y fin vital de todo, es lo más vital, y el lazo que a El nos une, el lazo religioso, el más "natural" de todos.

Negar esto es querer meternos en un callejón materialista, oscuro, grosero, estúpido.

Hacia Dios y el Imperio por la Escuela.

V. M.

El S.E.M. NO TRANSIJE, y rechaza con indignación, posiciones ambiguas, frívolas o de escasa eficiencia moral. Aquí, los maestros; dignos sin orgullo, buenos sin adulación, inteligentes sin pedantería, altivos si soberbia, calóricos sin tacha. Aquí, los demás... están de más.

Maestro español: El S.E.M. se ha formado a todas las intemperies. No prometemos, porque sabemos dar a cada uno lo suyo; y queremos un Magisterio digno, debidamente sostenido, con todo el rango de su alta misión, y SIN INTROMISIONES AJENAS. ¿Entendido?

Compañía Trasmediterránea		
LLEGADAS	SERVICIO INTERINSULAR VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 hs. Las Palmas, Lunes, 6 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal, Martes, 6 hs. Las Palmas, Miércoles, 8 hs. Palma, Valverde, Palma.	GOMERA	Lunes, 12 hs. Las Palmas, Lunes, 11 hs. San Sebastián, Valverde y Palma.
Miércoles, 6 hs. Las Palmas, Jueves, 13 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal, Viernes, 17 hs. Las Palmas, Sábado, 16 horas San Sebastián, Valverde, Palma	LEON Y CASTILLO GOMERA	Martes, 12 hs. Las Palmas, Miércoles, 23 hs., Las Palmas G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife, Jueves, 24 hs. Las Palmas.
	LEON Y CASTILLO GOMERA	Jueves, 21 hs. Palma, Valverde, San Sebastián.
	LA PALMA GOMERA	Viernes, 24 hs. Las Palmas, Domingo, 23 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal.
	LA PALMA	

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficina son de 10 a 12 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde.

El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos sólo de 5 y media a 7.

PATRIA

¿Qué es la Patria? ¿Una porción de terreno más o menos grande? ¿Una convergencia de sentimientos? ¿Una totalidad de tradiciones históricas?

"La Patria se siente, no tiene palabras que claro lo expresen las lenguas humanas..."

Lo mismo hay que decir del Patriotismo; cosas que se sienten y se saborean y causan satisfacción y placeres inefables, pero que no se pueden explicar. Nunca ha dicho la Filosofía una definición concreta del Patriotismo. La razón es obvia. La Filosofía prescinde de lo objetivo; sabe de los dominios abstractos, y el corazón no entiende de abstracciones, vive del afecto, se nutre de lo sensible.

Cuando pronunciamos la palabra Patria, los labios se perfuman con su aroma; la fantasía brilla con luminarias divinas; el alma siente lo infinito; el corazón se exalta, relampaguean los ojos, y una onda de entusiasmo circula por nuestro ser. ¿Por qué? Porque ese mágico nombre creamos verlo esculpido por todas partes: en el cielo, con estrellas; en los sprados, con flores; en los mares, con la espuma de las ondas; en las nubes, con los matices del iris; en la bandera, con sangre; en los corazones, con fuego. Porque ha despertado una idea ya vivida, porque ha pasado antes por el corazón, y por eso ha hecho vibrar con tanto fuego las cuerdas del sentimiento.

La Patria es una cinta mágica de imágenes: aquél trozo de tierra donde están los pedazos vividos de nuestra vida de niños; allí donde dimos los primeros pasos y balbucimos las primeras palabras; allí donde derramamos las primeras lágrimas conscientes; donde está el hogar en que arde el fuego sagrado de la familia, y los cuadros ante los cuales aprendimos a rezar las primeras oraciones que nuestra madre nos enseñó, y la calle y la plaza de nuestros juegos infantiles, y la Escuela donde empezó a iluminar se nuestro débil cerebro, y la iglesia donde un día, radiantes y emocionados, recibimos el pan de Dios, y el cementerio donde acudimos vestidos de luto para rezar una plegaria de rodillas junto a la cruz bajo la cual reposan las cenizas de aquellos que nos amaron tanto... No es la Patria una abstracción, no. Es hogar y ara, cuna y sepulcro, escuela y tálamo; cofre sagrado de nuestros amores, álbum de nuestros recuerdos,

te veamos ofrecida al extranjero por esos monstruos nacidos en tu bendito suelo, y violada en tus más sacrosantas virtudes de religión, honor e hidalgüa!... ¡Y con qué incomparable orgullo lleno mi pecho de ese ¡Viva Franco! que entrará en nuestra historia marcando, en rutas de heroísmos y sacrificios, el inmortal Imperio Español, salvador del mundo civilizado!

Hacia Dios y el Imperio por la Escuela.

Por Dios, España y su Revolución Nacional sindicalista. Saludo a Franco. ¡Arriba España!

(Delegación Provincial de P. y P. del S. E. M.)

El S.E.M. como ímpetu

Podemos ver al S. E. M. como orden, como disciplina, como rectitud en el señalar marchas y en el señalar caminos. Podemos ver en el S. E. M. la confluencia de plurales corrientes que buscan su centro. Pero veamos, por ahora, esta cosa de ímpetu con que se nos muestra; este ímpetu, que no conoce valladar, con que se nos viene encima.

El Maestro fué siempre la desgraciada nave que navegaba a la deriva. Y el S. E. M. es como el ancla, y es como el timón, y es —eso siempre—la bitácora. Y el ancla es un ímpetu que sujeta; y el timón es otro ímpetu regulado para la mayor seguridad de la ruta. Y en todo ese aparato de ímpetu y seguridad, la bitácora—la estructura rectora del S. E. M.—realiza el papel de conciencia y de inteligencia.

L. D. C.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

MEDICINA INTERNA.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X

CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 4 DE LA TARDE.

DE 1 A 2, CUATRO CONSULTAS GRATIS PARA ENFERMOS POBRES.

CALLE MENDEZ NUNEZ, 7. TELEFONO, 6-1

GACETA DE TENERIFE

Franqueo Concertado

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10 Telégramas: "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35



"HOMO, HOMINI LUPUS"

La jauría roja sacia sus rabias ante los continuos fracasos y tremendas derrotas, con nuevas excitaciones a la persecución de la retaguardia inofensiva e indefensa. Y como nunca faltan después de cada desastre sufrido, tampoco faltaron, naturalmente, después de la pérdida de Castellón. He aquí lo que nos dice "El Socialista" del día 18 pasado:

"Cada alternativa de la lucha tratan de aprovecharla los enemigos incrustados en la retaguardia republicana para manobrar a su antojo redoblando su actividad delictiva y sembrando a volco rumores absurdos que motivan, a su juicio, el quebranto moral de los ciudadanos afectos a la República.

Nuestras tolerancias deben terminar radicalmente. Y para ello cada ciudadano ha de actuar como un policía; y la policía, que no deja de trabajar con celo, justo es proclamarlo así, ha de redoblar su vigilancia para entregar los delincuentes de lesa Patria a los tribunales de Justicia; y los tribunales de Justicia han de juzgar y dictar sus fallos con la rapidez y energía que demandan la defensa de la República y el interés de la Patria.

Hagamos ver prácticamente a los traidores de la retaguardia que, pase lo que pase, nuestro espíritu es el mismo. Y que a mayores dificultades de momento corresponderá, sin duda, una mayor decisión para castigar como merecen a quienes, capaces de vender a su Patria y de traicionar a su Dios, si siquiera pueden invocar la condición genérica de hombres..."

Ni más ni menos: la democracia del "homo, homini lupus". La mentalidad roja es singular. No quiere darse cuenta de que las derrotas, y más que las derrotas las series constantes, inintermitentes de ellas, han de influir en la moral del frente y de la retaguardia. Y cuando tal influencia se produce entonces hablan de quintas columnas, de organizaciones misteriosas, para justificar su cobarde venganza.

Por lo demás, el comienzo del artículo es ya bien curioso. "Cada alternativa de la lucha..." Pero si la lucha de España no ha tenido alternativas. Todas las victorias están de un lado: todas las derrotas del otro.

Y para colmo de monstruosidad ideológica invocan a Dios y a la Patria... ¡El diablo predicador! ¡Como se ve que les aprieta la botita... de Franco! Con razón se dice que el loco por el palo es cuerdo...

ELIEN.

Según Miaja, la situación es difícil

Perpignan, 5.—Según las noticias recibidas en esta localidad, el general Miaja, hablando ante un grupo de periodistas en Valencia, dijo que actualmente el frente del Mediterráneo pasa por una de las horas más difíciles de toda la guerra.

Agregó que las tropas nacionales disponen de gran cantidad de material, pero que "aún abriga esperanzas de conseguir detener el avance nacional".

EN HOLANDA SE CELEBRA UNA GRAN MANIFESTACION FASCISTA

Amsterdam.—En Lunteren se han reunido unos 80.000 adictos al movimiento fascista holandés capitaneado por Mussert, para el tercer Congreso Nacional. Estaban presentes muchos obreros y campesinos.

La reunión ha tenido su punto culminante en la ceremonia de la bandera. Han sido izadas, al son de las músicas, las banderas de Italia, de Portugal y de Alemania, y también las de Holanda, de Flandes y del Africa del Sur.

Han hablado algunos oradores y entre ellos Mussert, el cual ha dedicado una acerba crítica al sistema de los partidos políticos y a la acción del Gobierno.

"A pesar de sus grandes riquezas materiales y de sus altos valores morales—ha dicho el orador—, Holanda tiene hoy 400.000 desocupados, por 8 millones de habitantes. Solamente el Fascismo podría salvar a Holanda de la crisis".

El discurso ha tenido una parte relativa a la política exterior, en la que Mussert ha dicho que el movimiento holandés ve con desdén como los demócratas y los marxistas holandeses continúan calumniando a Alemania.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

Detalles de la aprobación del proyecto británico sobre retirada de los voluntarios en la guerra española

Londres, 6.—En la sesión celebrada ayer por el Comité de no intervención, se aceptó por unanimidad el plan británico sobre retirada de los voluntarios extranjeros que luchan en España.

Los inconvenientes que hacían valer todavía, durante las sesiones últimas, los representantes soviéticos y sus aliados checoslovacos, fueron retirados por fin ante la presión ejercida por los demás representantes de los Estados miembros del Comité.

El plan, que implica también, bajo ciertas condiciones, otorgamiento de derechos de beligerancia para la España nacional, además de la reanudación del control marítimo y fronterizo, ha sido comunicado hoy a las partes interesadas en la contienda española, publicándose asimismo el viernes próximo en forma de Libro Blanco.

A fin de facilitar el inmediato cumplimiento del plan, se ha entregado al secretario del Comité, por parte de los representantes de Francia, Italia, Inglaterra y Alemania, la suma de doce mil quinientas libras, que se destinan a financiar las propuestas aceptadas.

LA REUNION

A las cuatro de la tarde de ayer se reunió, por primera vez después de ocho meses, en sesión plenaria, el Comité de no intervención, presidido por el ministro de Relaciones Exteriores de la Gran Bretaña, lord Halifax.

La insistencia de Rusia en el mantenimiento de sus objeciones, creó muchas dificultades a la obtención del acuerdo, suspendiéndose incluso la reunión a fin de que de la conversación particular sostenida por lord Halifax y Hemming con el representante soviético, Kagan, naciera el espíritu del acuerdo que se interesaba.

Esta conversación, que se desarrolló por espacio de tres cuartos de hora, entre los citados miembros del Comité, permitió llegar a un acuerdo completo en la materia. O sea, plan de retirada de voluntarios, establecimiento del control y concesión de beligerancia.

Finalmente, las veintiseis potencias asistentes a la reunión llegaron a conclusiones satisfactorias, tomándose la decisión de evacuar los voluntarios extranjeros que luchan en España, restableciendo el control terrestre y marítimo y concediendo a ambas partes contendientes el derecho de beligerancia.

LO DISCUTIDO POR LOS REPRESENTANTES RUSO E INGLES

La conversación sostenida por lord Halifax y Hemming con el representante soviético, Kagan, se refirió exclusivamente a los detalles sobre el control naval, al cual los rusos concedían la mayor importancia, constituyendo la base diferencial de su última resistencia.

En este sentido se sabe que el control naval estaba previsto de la forma siguiente:

En ocho puertos importantes, el control se verificaría por observadores residentes en estos puertos, y en los secundarios, por observadores a bordo de los buques que hagan viaje a España o salgan de ella, los cuales alternarían para asegurar un servicio de control sin interrupción.

Los rusos insistían para que este sistema fuera puesto en ejercicio tan pronto como se restableciera el control terrestre, a lo que los ingleses manifestaban

que había que esperar algún tiempo para la instalación de los observadores permanentes en los ocho puertos importantes, proponiendo entre tanto la aplicación del sistema previsto para los puertos de segundo orden.

Después de una discusión muy animada entre los tres hombres políticos mencionados, se tomó la decisión de tomar del personal del antiguo sistema de control, los ocho observadores permanentes, que se establecerían en sus puestos desde el momento que comenzara el control terrestre.

Por lo que se refiere al control terrestre, su establecimiento es fácil, pues existe todavía la organización y está siempre lista para funcionar.

Después del acuerdo del pequeño comité en cuestión, se volvió a abrir la sesión.

La fórmula en la cual se habían puesto de acuerdo los tres diplomáticos, fue participada a los miembros del Comité, que dieron su aprobación a esta ligera modificación del plan británico.

COMUNICADO OFICIAL

Al final de la reunión del pleno del Comité de no intervención, se ha publicado el comunicado oficial siguiente:

"Después de estudiar el texto de la proposición de resolución afirmando el acuerdo de no intervención, previendo la retirada

de los voluntarios de España, el reconocimiento en ciertas circunstancias del derecho de beligerancia a los dos partidos y el control de las fronteras terrestres y marítimas, el Comité ha decidido la adopción del plan propuesto y ha pedido al gobierno inglés transmitirlo inmediatamente en nombre del Comité, a ambas partes españolas para su aprobación.

A consecuencia de tal decisión, los gobiernos inglés, francés, alemán e italiano pagarán cada uno hoy mismo la cantidad de 12.500 libras esterlinas, para permitir al gobierno inglés la publicación del plan tan pronto como haya sido comunicado a ambos partidos españoles".

LA COMUNICACION A AMBAS PARTES

Con objeto de adelantar tiempo, anoche mismo fué enviado el proyecto aprobado en el curso de esta importante reunión del Comité internacional, a Salamanca y Barcelona.

Inmediatamente obre en poder de las autoridades respectivas en la forma antedicha, para permitir a la Oficina internacional de No Intervención acometer desde ahora la obra de su realización práctica. Y en su virtud comenzarán inmediatamente los trabajos encaminados a dicha resolución.

LA VUELTA CICLISTA A FRANCIA

París, 6.—Veintiseis pedalistas de los más famosos del mundo intervienen en la vuelta a Francia, que actualmente se está realizando.

Esta vuelta, como es sabido, fué creada por el periódico de propaganda industrial "L'Auto", y comprende unos 2.684 kilómetros. En la misma intervienen corredores de ocho países, incluso de España.

La nación belga está representada por dos ciclistas, los que llevan la preferencia de la atención del público y de la crítica por el magnífico papel que desempeñaron en las vueltas de años anteriores.

INCIDENTE EN LA FRONTERA FRANCO-ITALIANA

París, 6.—El gobierno ha ordenado se abra una investigación para comprobar el incidente ocurrido en la frontera franco-italiana el lunes, entre unos individuos franceses y la policía de fronteras italiana.

EN EL REICH SE CREAN TRES CANCELLERIAS

Berlín, 6.—Han sido creadas tres cancellerías del Reich, las que se distribuyen los principales problemas que se presentan a la consideración del Führer Canciller.

Estas cancellerías llevan los nombres de Cancillería del Führer Nacional-socialista, que está bajo la inmediata dirección de Hitler. La segunda se denomina sencillamente Cancillería del Führer.

recordando cómo fué liberada la ciudad. El general fué ovacionadísimo por la multitud.

UNA PROGRESION DE 16 KILOMETROS

Zaragoza, 5.—Las importantes operaciones que se desarrollan desde hace tres días, continuaron hoy con la misma violencia en el sector Sur de Teruel, pero en esta jornada ya no tienen la dirección inicial.

El ataque se desarrolla sobre un frente de unos 30 kilómetros, lo que quiere decir que la brecha de 15 que se hizo anteriormente, se ha ensanchado en el doble. En ciertos puntos, las tropas nacionales han verificado un avance de 16 kilómetros de profundidad, a pesar de las furiosas reacciones del adversario. El ataque nacional se lleva por tropas frescas que disponen de un material considerable, estando mandadas por uno de los mejores jefes a las órdenes del General Franco.

ORDEN DE RECOGIDA DE TODA CLASE DE DOCUMENTOS

Valencia, 5.—Le delegación valenciana del ministerio marxista de Instrucción ha ordenado a los maestros recojan todos los documentos, impresos, manuscritos y gráficos relacionados con la guerra, desde julio de 1936 hasta la fecha.

Igual orden se ha dado para la recogida de actas de constitución de Ayuntamientos, comités y tribunales populares, colectivas, manifiestos, proclamas, carteles, carnets, emisiones de papel moneda y hojas de reclutamiento de voluntarios.

Se estima que esta orden guarda muy estrecha relación con la situación militar, que es bastante peligrosa para la misma ciudad de Valencia.

Noticias varias

LLEGA A ESPAÑA EL "LIDER" DEL PARTIDO SOCIAL FRANCÉS

San Sebastián, 6.—Esta tarde, a las siete, ha llegado a esta ciudad el jefe del partido social francés, Jacques Doriot, acompañado de un diputado de su partido y de otras personalidades francesas.

A la estación acudieron a recibirle las autoridades locales, entre las que se encontraban el gobernador civil, señor Marqués de Rodalejos; los jefes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de San Sebastián y Guipúzcoa y numeroso público.

El gobernador civil le dió la bienvenida en nombre del pueblo de San Sebastián, marchando luego a la Comandancia militar, donde fué recibido por el teniente coronel.

Más tarde se reunieron en una comida íntima con los directores y redactores de los periódicos, ofreciendo la comida el gobernador civil, contestando el señor Doriot con palabras de agradecimiento y de simpatía para la España Nacional.

LA MEDALLA DE ORO AL COMANDANTE DEL "ALMIRANTE CERVERA"

Bilbao, 6.—El Generalísimo Franco ha concedido la medalla de oro al comandante del "Almirante Cervera".

Con tal motivo, hoy tuvo lugar en esta capital el acto de imponerle la preciada condecoración, pronunciando discursos el alcalde de Bilbao y el ministro de Industria.

LA BARBARIE ROJA SE ENSAÑA EN BURRIANA

Castellón de la Plana, 6.—La ciudad de Burriana, liberada ayer por las tropas nacionales de la opresión moscovita, presenta un aspecto de desolación y de ruina,

pues los rojos cometieron toda clase de tropelías antes de abandonarla.

Cuando nuestras fuerzas se hallaban cerca de la ciudad los rojos hicieron volar un polvorín situado en las cercanías de la Catedral, quedando ésta casi totalmente destruída y la plaza de Jaime Chicharro llena de escombros y destrazada. Un puente situado a la entrada de la ciudad fué también volado, pero nuestros ingenieros lo suplieron inmediatamente, continuando el victorioso avance de los soldados de Franco.

Parte de la población se refugió, al abandonar la ciudad los milicianos, en el puerto, la cual entró en la ciudad después de conquistada y dando vivas al Generalísimo, con muestras de gran alegría.

Estas personas cuentan los horrores cometidos por los rojos, los cuales fusilaron más de 300 personas; excepto tres, todos los religiosos carmelitas fueron fusilados, al igual que el alcalde, quien fué fusilado con once personas más en un muro del cementerio. Entre las personas asesinadas figuran numerosas mujeres.

La ciudad está totalmente destruída y tendrá que ser levantada de nuevo en su totalidad.

UN NUEVO GRUPO DE CASAS PARA INVALIDOS, OBREROS Y EMPLEADOS

Huelva.—Ha tenido lugar el acto de la colocación de la primera piedra de un nuevo grupo de casas para inválidos, obreros y empleados que se va a construir en el Paseo de Buenos Aires.

Asistieron el general Queipo de Llano y las autoridades, siendo bendecido el terreno y la primera piedra por el arcipreste.

El coronel Bohorques pronunció un discurso y el general Queipo de Llano dijo unas palabras

Confederación Regional de la Exportación del Plátano de Canarias

Federación Provincial de Santa Cruz de Tenerife

Semana núm. 28.-Del 11 de Julio al 17 de Julio de 1938

MERCADOS	CUPOS	PRECIOS MINIMOS EN PAPEL		PRECIOS MINIMOS EN MADERA		OBSERVACIONES
		CIF.	FOB.	CIF.	FOB.	
Norte de España	Cabida de los vapores	0'75		0'80		Ptas. por kilogramo.
Cádiz, Sevilla y Málaga		0'70		0'75		" " "
Palma de Mallorca		0'75		0'80		" " "
Ceuta y Melilla		0'80		0'85		" " "
Alemania			160			R. M. por tonelada
Bélgica					175	F. B. por kilogramo
Holanda			0'59			Ptas. por kilogramo.
Austria			160		175	R. M. por tonelada
Suiza			0'54			Ptas. por kilogramo.
Casablanca, Túnez, Tánger, Malta y Gibraltar			£ 12-0-0			£ por tonelada.
Noruega y Suecia			0'59			Ptas. por kilogramo.
Inglaterra			£ 12-0-0		£ 14-0-0	£ por tonelada.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de julio de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Ingeniero Presidente Provincial, JOSE BLANC MUSSO.

VITABANA UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORRECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO